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Conselho Universitário
Secretaria dos Conselhos Superiores

 

ATA DE SESSÃO ORDINÁRIA Nº 05/2023/CONSUN

Fonte Normativa Data Sala H. Início H. Térm.

Regimento Interno do CONSUN, Res. 34, de 15/10/20  01/06/2023 501 14:00 16:00

Ordem do Dia De acordo com a carta convocatória de 29/05/2023 (ev. 1650935)

identificação de presenças/exposição dos temas de pauta/deliberações

1. Processo nº 23103.011837/2023-26. Ao primeiro dia do mês de junho do ano de dois mil e vinte
três, às quatorze horas, realizou-se sessão ordinária do Conselho Universitário, na sala 501, prédio 1, sob a
presidência da Reitora, Lucia Campos Pellanda, com assistência para os trabalhos pela Pró-Reitora de Graduação,
Márcia Rosa da Costa, e pela Secretária dos Conselhos Superiores, Miriam Bortolaci. Estiveram presentes os
seguintes conselheiros titulares ou seus substitutos ou suplentes: Leandro Mateus Silva de Souz, Mônica Maria
Celestina de Oliveira, Ana Cláudia Souza Vazquez, Alessandra Dahmer, Dinara Jaqueline Moura, Elizabeth de
Carvalho Castro, Melissa Medeiros Markoski, Kellen Cristhinia Borges de Souza, Viviane Rodrigues Botelho,
Marcelo Faria Silva, Rafaela Soares Rech, Isabel Cristina Kasper Machado  , Mariana de Freitas Dewes, Flávia
Moraes Silva, Alcyr Alves de Oliveira Junior, Graziela Brusch Brinques, Fernanda Michielin Busnello. Marilu
Fiegenbaum, Bruno Manfredini Baroni, Adriana Aparecida Paz, Marilene Porawski Garrido, Júlia F. Semmelmann
Pereira Lima, Luciana Suarez Grzybowski, Daniela Cardoso Tietzmann, Lucila Ludmila Paula Gutierrez, Mellina da
Silva Terres, Roselaine Pinheiro de Oliveira, Andrea Oxley da Rocha, Cyntia Allencar Fin, Tarcísio Nunes Teles,
Roberta Waterkemper, Paulo Valdeci Worm, Luiza Maria de Oliveira Braga Silveira, Helena Maria Tannhauser
Barros, Ana Boff de Godoy, Marcia Angelica Peter Maahs, Pedro Dal Lago, Cheila Minéia Daniel de Paula, Daniele
Botelho Vinholes, Rita de Cássia Sant'Anna Alves, Ricardo Souza Araújo, Isadora Farias dos Santos, Camila Tondolo
Romero, Andréia Carolina Duarte Duprat, Ariel Castro Bacchieri Farias, Maria Cláudia Moraes Leite, Simone
Terezinha do Canto Pereira Cohen, Sibele Schneider de Lima, Isabela Beraldi Esperandio, Juliana Bergmann,
Antônio Augusto Firmo Tietböhl, Giorgio Pereira dos Santos, Natália Sobierayski Esnaola e Desireé Julião Martins.
Ausências comunicadas: Jenifer Saffi, Pedro Roosevelt Torres Romão, Ângelo Zambam de Mattos, Vanusa Regina
Lando, Luzia Fernandes Millão, João Pedro Godinho Zoppo e   Eduardo Rodrigo Peretto Scapini. Ausências
justificadas: Denis Souto Valente, Gabriela Peretti Wagner, Rosana Mussoi Bruno, Gisele Pereira de Carvalho e
Sheila Bünecker Lecke. Não compareceram os seguintes conselheiros titulares ou seus substitutos ou suplentes:
 Luiz Fernando da Costa Vieira, Tânia Maria Rohde Maia, Matheus de Matos Medina, Isabel Cristina Siqueira da
Silva, Maria Eugênia Bresolin Pinto, Juliana Maria Forain Miolo Schneider e Sérgio Luís Amantéa. Convidados: Tiago
Franco de Oliveira (PPGCS) e Roberto Rosa (NTI). Apoio técnico: Ivan Ricardo Graef.  A senhora Presidente deu as
boas-vindas aos conselheiros recentemente eleitos e, na sequência, solicitou à Secretária dos Conselhos
Superiores a leitura do regramento para as sessões presenciais. A seguir, lembrou aos conselheiros sobre o limite
regimental para faltas às reuniões e que as sessões dos Conselhos Superiores têm precedência sobre as demais
atividades acadêmicas. Na sequência passou à Ordem do dia, informando que os itens 1 e 2 da pauta seriam
votados somente pelos membros natos. 1. Aprovação da ata da sessão ordinária de 04/05/2023. Documento nº
1649037, processo SEI nº 23103.009382/2023-89. Sem manifestações prévias ou expressas nesta sessão, a ata foi
aprovada pelo colegiado. Foram registrados 26 (vinte e seis) votos favoráveis, nenhum voto contrário e nenhuma 
abstenção. 2. Homologação do processo de eleições para o Biênio 2023-2025 do CONSUN e do CONSEPE e 3.
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Posse dos representantes docentes, técnico-administrativos e discentes eleitos para o CONSUN.   Processo nº
23103.006925/2023-14. A senhora Presidente agradeceu o trabalho realizado pela Comissão Eleitoral,
especialmente ao técnico João Ribeiro da Cunha Neto que atuou como presidente, e aos demais integrantes
Elisângela Hall dos Santos, Graziela Brush Brinques, Cleidilene Ramos Magalhães e Thatiane Alves Pianoschi Alva.
Na sequência, os membros natos votaram pela homologação do processo de eleições para o Biênio 2023-2025 do
CONSUN e do CONSEPE. Foram registrados 28 (vinte e oito) votos favoráveis, nenhum voto contrário e 01 (uma)
abstenção. A seguir, a senhora Presidente declarou a posse dos conselheiros eleitos, agradecendo a todos pela
disponibilidade. Foram empossados os seguintes conselheiros titulares e respectivos suplentes: I) 16
representantes da categoria docente na ordem titular e suplente: (1) Rosana Mussoi Bruno e Roselaine Pinheiro
de Oliveira; (2) Andrea Oxley da Rocha  e Cyntia Alencar Fin; (3) Tarcísio Nunes Teles e Filipe Santana da Silva; (4)
Roberta Waterkemper e Alessandra Dartora da Silva; (5) Denis Souto Valente e Paulo Valdeci Worm; (6) Gabriela
Peretti Wagner e Luiza Maria de Oliveira Braga Silveira; (7) Helena Maria Tannhauser Barros e   Fernanda Bastos de
Mello; (8) Ana Boff de Godoy e Ana Luiza Pires de Freitas; (9) Marcia Angelica Peter Maahs   e       Lisiane De Rosa
Barbosa; (10) Pedro Dal Lago e  Fernanda Cechetti; (11) Luiz Fernando da Costa Vieira e Patrícia El Beitune; (12)
Cheila Minéia Daniel de Paula   e Leticia Sopeña Casarin; (13) Daniele Botelho Vinholes e   Alice de Medeiros
Zelmanowicz; (14) Rita de Cássia Sant'Anna Alves   e Adriana Ubirajara Silva Petry; (15) Sheila Bünecker Lecke e
Sandrine Comparsi Wagner; (16) Tânia Maria Rohde Maia     e     Sérgio Luís Amantéa; II) 09 representantes da
categoria técnico-administrativa na ordem titular e suplente: (1) Ricardo Souza Araújo e Monice Santana dos
Santos; (2) Isadora Farias dos Santos e Magno Carvalho de Oliveira; (3) Camila Tondolo Romero  e Rafaela Martins
Alvariz; (4) Andréia Carolina Duarte Duprat  e Morgana de Marco; (5) Ariel Castro Bacchieri Farias  e Graziella Cé;
(6) Maria Cláudia Moraes Leite e Cíntia Aguiar de Ávila; (7) Simone Terezinha do Canto Pereira Cohen   e   Silvana
Dietrich Marques da Rocha; (8) Sibele Schneider de Lima   e     Eugênio Stein; (9) Isabela Beraldi Esperandio e
Lucimara da Silva Rocha; II) 07 representantes da categoria discente na ordem titular e suplente: (1) Juliana
Bergmann e Ingrid Machado de Vargas; (2) Antônio Augusto Firmo Tietböhl e Thayná Fernandes Oliveira Silva; (3)
Giorgio Pereira dos Santos e Valmor Barbosa do Amaral; (4) Natália Sobierayski Esnaola e Josiane Rodrigues da
Silveira; (5) João Pedro Godinho Zoppo e Eduardo Rodrigo Peretto Scapini; (6) Matheus de Matos Medina e
Andreus Hübner Matos; (7) Desireé Julião Martins e Leticia Birk. Resolução CONSUN UFCSPA nº 124. 4. Aprovação
de representantes da comunidade externa no biênio 2023-2025 do CONSUN. A senhora Presidente informou
que, de acordo com o Regimento Geral, são duas as vagas para representantes da comunidade externa, cuja
  indicação é da Reitora. O senhor Eduardo José Centeno de Castro (ISCMPA) e a enfermeira Bárbara Cristina de
Azevedo Lima (Distrito Assistencial) já cumpriram segundo mandato e não poderão ser reconduzidos. Informou
que a ISCMPA recomendou a indicação do seu vice-provedor, Sr. Vilson Darós. A indicação foi acolhida pelo
colegiado. Foram registrados 46 (quarenta e seis) votos favoráveis, nenhum voto contrário e 04 (quatro)
abstenções. Resolução CONSUN UFCSPA nº 125. Em relação à segunda vaga, a senhora presidente informou que
aguarda a manifestação do Distrito Assistencial e trará o tema ao colegiado oportunamente. 5. Recomposição das
Câmaras do CONSUN. Na sequência, após indicações dentre seus membros, o colegiado deliberou pela
recomposição  das Câmaras do CONSUN pelo período de 01 (um) ano: I - Câmara de Planejamento, Orçamento e
Gestão (CPOG): Rosana Mussoi Bruno, Andrea Oxley da Rocha, Helena Maria Tannhauser Barros, Isadora Farias
dos Santos e Natália Sobierayski Esnaola; II - Câmara de Ensino, Pesquisa e Extensão (CEPE): Luiz Henrique Telles
da Rosa, Daniele Botelho Vinholes, Ana Boff de Godoy, Maria Cláudia Moraes Leite e Juliana Bergmann; III -
Câmara de Legislação e Normas (CLN): Marcia Angelica Peter Maahs, Cyntia Alencar Fin, Thatiane Alves Pianoschi
Alva, Ricardo Souza Araújo e Giorgio Pereira dos Santos. Resolução CONSUN UFCSPA nº 126. 6. Aprovação de
logotipo para o PPG Psicologia e Saúde. Processo nº 23103.011694/2023-52. A conselheira Luciana Suarez
esclareceu o processo de criação do logotipo desenvolvido pela Ascom e sua importância para a identidade visual
do PPG Psicologia e Saúde para expansão da relação com a comunidade. Na sequência, a proposta foi votada e
aprovada pelo colegiado. Foram registrados   51 (cinquenta e um) votos favoráveis, nenhum voto contrário e
nenhuma abstenção. Resolução CONSUN UFCSPA nº 127. 7. Indicação de integrantes para o Comitê Gestor do
Restaurante Universitário (RU) UFCSPA. Processo nº 23103.011600/2023-45. A senhora Presidente esclareceu a
importância do Comitê Gestor, que tem a função de avaliar e propor melhorias, com importante apoio no
desenvolvimento de indicadores. Na sequência, o colegiado acolheu as indicações de I -   Isabel Cristina Kasper
Machado como representante docente titular e Otávio Neves da Silva Bittencourt como suplente; II – Sibele
Schneider Lima como representante técnico-administrativo titular e Elisângela Zaniol como suplente. Resolução
CONSUN UFCSPA nº 128. A seguir, foram noticiadas a entrega de equipamentos pela contratada e revisão do
sistema de catracas; com necessidade de adequações nas instalações elétricas e de melhorias por parte da
contratada   em relação ao sistema de compra de refeições, segundo parecer do convidado Roberto Rosa. A
conselheira Evelise Fraga informou que os postos de (re)cadastramento de servidores e alunos estão ativos. 8.
Aprovação do Relatório de Gestão do exercício de 2022. Processo nº 23103.008871/2023-13, com análise prévia
da Câmara de Planejamento, Orçamento e Gestão e despacho CDI (doc. 1650793). A senhora Presidente
apresentou e comentou destaques do Relatório de Gestão do exercício de 2022, cujo inteiro teor foi
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disponibilizado aos conselheiros no respectivo processo. Salientou os resultados constantes no relatório,
formatado segundo critérios estabelecidos pelo Tribunal de Contas da União (TCU), sobre a cadeia de valor; missão
e visão; posicionamento da instituição nos rankings nacionais e internacionais; gestão de riscos; gestão de
integridade; mapeamento de processos; atividades finalísticas no programa de retomada progressiva pós
pandemia; destaques das ações estratégicas das áreas de ensino, pesquisa, extensão e internacionalização; gestão
orçamentária; ações de arquitetura, engenharia e segurança; ações de Tecnologia da Informação; conformidade
em relação aos indicadores do TCU (pessoal, qualidade, produtividade, eficácia); ações promovidas pela PROGESP;
implementação do Programa de Gestão em Teletrabalho; mobilidade acadêmica e ações   acolhimento. Em
resumo, destacou que no ano de 2022 foram priorizados aspectos de proteção à saúde; minimização de prejuízos;
retorno presencial; inclusão da extensão nos currículos; atendimento e cuidado dispensado aos servidores e
alunos; preservação da assistência estudantil e de bolsas institucionais; investimento em ensino, pesquisa e
extensão; promoção de defesa da universidade; reorganização do orçamento em virtude de cortes e  licitação para
implementação do Restaurante Universitário. No decorrer da apresentação, Isabela Esperandio comentou a
progressão da universidade nos rankings internacionais; Luiza Oliveira comentou a criação de grupos temáticos no
NAP; Evelise Fraga destacou que os indicadores internos, na tabela de produtividade, demonstram a força de
trabalho e eficiência que têm se aprimorado ao longo dos anos; Simone Cohen e Mônica de Oliveira salientaram
que a CAE desenvolveu importante trabalho na área de atendimento e cuidados, com 958 atendimentos realizados
no período. A discente Julia Lourenço apresentou seu colega Giorgio dos Santos como novo representante do
Coletivo Raça no CONSUN e destacou que o fornecimento de transporte aos estudantes seria essencial para o
projeto mais escolas.   Sem outras manifestações, o Relatório de Gestão do exercício de 2022 foi aprovado pelo
colegiado. Foram registrados 48 (quarenta e oito) votos favoráveis, nenhum voto contrário e 02 (duas) abstenções.
  Resolução CONSUN UFCSPA nº 129.   9. Assuntos gerais. 9.1 A conselheira Andréia Duprat confirmou se está
mantida a ocorrência das sessões na primeira quinta-feira do mês e indagou sobre a possibilidade de transmissão
de vídeo das sessões. A senhora Presidente informou que seria possível verificar viabilidade técnica junto à Ascom
e, posteriormente, pautar para aprovação pelo CONSUN. Comunicou que André Nasi, da Ascom, desenvolveu uma
agenda de eventos, disponível no sítio institucional, disponível para divulgação de data de defesas de trabalhos e
teses, dentre outros eventos.  9.2 A conselheira Natália Esnaola, estudante de Medicina, informou que participa
do movimento de Luta nos Bairros, Vilas e Favelas, que no último sábado realizou ocupação urbana por moradias,
no centro da cidade. Disse que se trata de movimento nacional pelo conceito ampliado de saúde, em defesa da
alimentação e moradia. Como aluna da UFCSPA, acredita na possibilidade de importante parceria com o
movimento (ocupação Sepé Tiarajú), com sede na Av. Farrapos esquina Rua Barros Cassal. Se colocou à disposição
dos interessados.  9.3  A conselheira Isadora dos Santos parabenizou a execução do relatório de gestão 2022, aos
Pró-Reitores e suas equipes, e em especial à   Evelise Fraga pela compilação dos dados, e ao auxílio da Ascom.
Sugeriu que seja publicada uma apresentação resumida dos dados, para servir de material de consulta de rápido
acesso quando necessário. Sobre o Programa de Gestão, informou que o Ministério da Gestão e da Inovação em
Serviços Públicos estabeleceu prazo para divulgação de Instrução Normativa (IN) em 12 de junho. Atualmente, o
plano aprovado pelo colegiado está amparado no Decreto, que será regulamentado pela citada IN. A PROGESP
está realizando ações de sensibilização de áreas para o entendimento do tema e aguarda a publicação da IN para
proceder aos ajustes necessários. 9.4 A conselheira Andrea Oxley indagou possibilidade de mudança de horário
das sessões para horários entre turnos, em função das atividades acadêmicas. A senhora Presidente informou que
o horário já foi discutido em outros momentos, passando-se as sessões do turno na manhã para a tarde; que as
sessões têm precedência sobre outras atividades acadêmicas e que os conselheiros estão dispensados das demais
atividades no horário da sessão. O turno da tarde foi a melhor opção para todos os públicos. Destacou que o turno
da tarde favorece, especialmente, os conselheiros que têm suas atividades no noturno, informação
posteriormente corroborada pela conselheira Elizabeth Castro, que reforçou a sensibilização ocorrida em mais de
uma vez, no passado, sobre o desgaste de quem atende o noturno com as sessões no turno da manhã, reiterando
ser possível aos conselheiros se organizaram para atendimento das sessões em uma tarde por mês.   9.5 O
conselheiro Ricardo Araújo informou que o Programa de Gestão é um assunto que está sendo acompanhado e
discutido pela Assufrgs, com proposições de aperfeiçoamento por meio da Fasubra. Destacou que o projeto de
arcabouço fiscal, recentemente aprovado pela Câmara dos Deputados, limita o orçamento da União para todas as
áreas sociais, concursos e reajustes de salários de servidores, e poderá trazer graves consequências para a
comunidade. Deixou seu apelo para que todos participem das manifestações.  9.6 A conselheira Juliana Bergmann
informou que em 19 de maio houve a eleição dos delegados junto à UNE e agradeceu aos docentes e à Reitoria
pelo espaço de divulgação das chapas. Informou que o Congresso Estudantil será realizado de 12 a 16 de julho
para a construção da Política Estudantil, com   importantes pautas a nível nacional.   A senhora Presidente
parabenizou os eleitos. 9.7 A conselheira Ana Boff corroborou as palavras de Ricardo Araújo e complementou, em
relação à carreira docente, que o Governo ainda não abriu as mesas de negociação setorial, para tratar da carreira
docente. O Proifes está auxiliando os sindicatos para abertura de agenda de negociação. Parabenizou os discentes
pela eleição e comunicou que serão três representantes da UFCSPA no Congresso Proifes, sendo que um dos
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principais temas é a abertura das mesas setoriais de negociação. 9.8 O conselheiro Giorgio dos Santos  corroborou
as palavras de Juliana Bergmann e destacou que o calendário do Congresso estará em conflito com o final do
semestre acadêmico e os alunos se preocupam como se dará a presença dos delegados e outros discentes que
queiram participar do Congresso. Indagou como a Reitoria poderia auxiliar em possíveis adequações. A senhora
Presidente informou que já existe normativa sobre o tema, que não há abono de faltas, mas há previsão de
atividades substitutivas, justificativa e possibilidade de representação. Os alunos deverão consultar seus
professores.  9.9 A senhora Presidente relatou seu recente afastamento para participação no Fórum Mundial de
Reitoras, na China, representando o Brasil por indicação da Organização Universitária Interamericana. Como única
brasileira presente, participou, também, da mesa de encerramento. Destacou que foi criado um grupo para a
América Latina, incluindo contatos entre as participantes para promoção de intercâmbios. Na oportunidade,
assinou memorando de entendimento com a Universidade de Jilin, para intercâmbio virtual na área de
humanidades.   9.10 Sem outros assuntos a tratar, a senhora Presidente agradeceu a presença e a participação de
todos e encerrou a sessão às dezesseis horas. Para constar, eu, Miriam Bortolaci, Secretária dos Conselhos
Superiores, lavrei a presente ata que, após lida e aprovada pelos Conselheiros, será assinada pela senhora
Presidente desta sessão e por mim.

 
LUCIA CAMPOS PELLANDA

Presidente 
 

MIRIAM BORTOLACI
Secretária dos Conselhos Superiores

Documento assinado eletronicamente por Miriam Bortolaci, Secretária dos Conselhos Superiores, em
21/07/2023, às 09:45, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº
8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por Lucia Campos Pellanda, Presidente do Conselho Universitário, em
21/07/2023, às 16:08, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº
8.539, de 8 de outubro de 2015.
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